

「白居二」恒常化 每年2500個

香港文匯報訊(記者 文森)房屋委員會資助房屋小組委員會昨日舉行會議，通過恒常化白居屋第二市場計劃(白居二)，但將原訂的每年3,000個配額調低至2,500個。房委會資助房屋小組委員會主席黃遠輝表示，調低名額是考慮到市場上居屋交易宗數的實際情況。昨日會上並檢視公屋輪候時間，發現目前平均輪候時間為4.7年。

黃遠輝昨日於會後表示，經詳細討論後，委員會認同早前兩輪「白居二」先導計劃，確能幫到有迫切需要的居民，透過免補地價解決居住問題，多數委員認同把「白居二」恒常化。

早前兩輪先導計劃均提供2,500名額，委員會考慮到「白表」申請者相當多，他們對置業仍有非常殷切的需求，加上市場上的二手居屋成交量不多，因此建議計劃恒常化後，將維持每年提供2,500個名額。

恒常化意味着每年都會推出「白居

二」，正好配合每年推出的居屋緩解置業需求。合資格家庭可選擇申請居屋、「白居二」，或者兩者同時申請，相信可減省部分程序，在行政上更有效益。

黃遠輝：名額可彈性增減

黃遠輝續說，「白居二」的名額可彈性增減，小組每年會就計劃成效、市場成交量及「白表」家庭的需求等，檢視配額數量是否恰當。對於有意見指「白居二」恒常化會推高二手居屋單位價格，黃遠輝表示，實際並無結論指「白居二」會推高樓價，「本港樓價波動大，制訂公營房屋政策時不應將對樓價的看法帶入結論。政策原意是幫助有置業需要的家庭，計劃只是為他們提供多一個選項。」

黃遠輝續說，委員會檢視去年7月至今年6月底22,700個公屋家庭，發現只有19%家庭輪候時間少於3年，其餘81%家庭要輪候逾3年才能上樓，該段時間的平



圖為大嶼山大澳天利苑的居屋現樓單位。資料圖片

均輪候時間為4.7年。在該些輪候逾3年的家庭中，逾80%是輪候市區及擴展市區的公屋。會上並討論了美東邨及白田邨的重建計劃，強調公屋重建原則是首重樓宇結構安全。

可同申「白居二」及居屋

小組委員招國偉表示，會上以大比數通過恒常化計劃，當中家庭和單身申請人的配額比例為9比1，明年第一季與新一批居屋一併推出。至於入息及資產釐定，以及轉售限制等細節大致與居屋要求相同，屆時申請人可選擇居屋、「白居二」或同時選擇兩者。

Formula E 開鑼 警籲勿航拍

香港文匯報訊(記者 文森)電動方程式賽車錦標賽(Formula E)明天起一連兩天在中環新海濱舉行。警方表示，賽區附近將實施封路和改道措施，賽會今年會採用沒有洞的大型布幕，以減低市民停下造成阻礙機會。警方並提醒市民，切勿在賽事期間使用無人機進行航拍。運輸署表示，33條巴士及9條專線小巴路線需改道或臨時遷站。

警方昨日舉行記者會，公佈賽事期間於中環實施的人流安全管理措施及特別交通安排。中區警區助理指揮官辛子健指出，3個分別位於中環九號碼頭、愛丁堡廣場及添馬公園的主要觀眾入口，將實施人流管制措施，以分隔觀眾及行人。

設大型布幕防聚集觀賽

他呼籲市民及入場人士使用公共交通工具前往中環，並遵從警方指示和廣播。市民亦切勿站在天橋、賽道附近及高處或危險位置觀看賽事，以免造成阻礙及危險。他表示，為防止市民在賽區附近天橋聚集，大會將設置大型布幕，並參考去年經驗，會採用沒有洞的布幕，以減少市民停下觀賞賽事的誘因。

辛子健續說，上屆賽事進行期間，共檢控3名使用無人機進行航拍的市民，他們涉嫌魯莽操作無人機危害他人或財產，故他提醒市民切勿在賽事進行期間航拍。

被問及恐襲風險時，辛子健表示，目前沒有具體情報顯示香港成為恐襲目標，警戒水平維持在中度。警方會設置組裝式攔截器，減低利用車輛進行恐襲的風險。

中環海濱一帶封路或改道

警方指出，封路及交通改道措施將於今晚9時至下周一上午5時15分實施，包括近林士街多層停車場一段干諾道中東行慢線及中環6號碼頭以東的民光街東行線及西行線等將封閉；介乎立法會道與分域碼頭街的龍和道東行線改為雙向行車等。同時，區內部分停車位會暫停使用；所有於特別交通措施實施範圍內違例停泊車輛，均會被票控或在不作任何警告下被拖走。

運輸署亦指出，由於中環海濱一帶包括民光街、民耀街、龍和道、耀星街、民祥街及民寶街將實施封路及交通改道措施，合共33條巴士及9條專線小巴路線需改道或臨時遷站。

勞顧會同意侍產假增至5天

維持五分之四薪金 冀明年實施

香港文匯報訊(記者 費小輝)特區政府近年積極推動家庭友善政策，包括立法推行3天男士侍產假。勞顧會昨日開會，委員一致同意將男士侍產假增至5天，其間維持支取五分之四薪金。當局計劃本月將建議提交立法會人力事務委員會，若順利通過，會盡快提交修例，期望可於明年實施。消息指出，政府代表於會上交代社會成本的估算，如將男士侍產假增至5天並維持五分之四薪金，社會每年額外成本為8,400萬元；如改為全薪，每年額外成本增至1.37億元。



男士侍產假對女性、家庭以至社會出生率都有鼓勵作用。資料圖片

今年施政報告建議增加侍產假，勞資雙方昨日於勞顧會上達成共識，同意侍產假由3天增至5天，並維持五分之四薪金。資方代表郭振華於會後表示，會議氣氛和諧，雙方坦誠交換意見，期望能盡快落實。

他指出，勞工處去年的調查及聚焦小組報告顯示，中小微企僱主均同意侍產假增至5天，但如增至7天，40%受訪僱主表示有困難，擔心勞動力不足。他認為應循序漸進處理，當勞動力在經濟環境許可下，相信是適當時間再檢討。

增至7天，社會每年額外付出分別為1.68億元(五分之四薪金)或2.42億元(全薪)。另一資方委員施榮懷表示，侍產假由3天增至5天，是較大的增幅，「僱主擔心人手問題多於金錢問題。」

鄧家彪：最終目標增至7天

勞方代表鄧家彪表示，政府於落實3天侍產假後，願意兌現承諾繼續檢討侍產假的日數，是向前一步。

他指雙方亦同意以循序漸進方式檢討，勞方的最終目標是將侍產假日數增至7天，「勞工處調查也反映，約70%受訪僱員認為要增至5至7天。」

他續說，商界已表明「錢唔係問題」，政府更應向前行，承諾5天侍產假實施1年後檢討，包括增至7天及以全薪支付等，相信可獲勞工界及立法會議員接納。

羅致光：年底交代撤強積金對沖

就勞工及福利局局長羅致光早前表示，今年年底會交代處理取消強積金對沖，目前正進行數據分析。

施榮懷昨日表示，政府指仍在「計數」中，希望聖誕節過後能提交精準的數據讓資方考慮，「希望知道政府點樣落水，究竟個方案係點我們也不知道。」

郭振華表示，中小微企關注政府的方案

在取消強積金對沖後，能否協助他們儲錢應付長期服務金及遣散費，在介入完結後又有何安排，「若政府就取消強積金對沖有新方案，五大商會必須開會討論，加上聖誕假期將至，希望給予一些時間讓商界討論。」

鄧家彪表示，現仍待政府提交方案，但未知會否先提交勞顧會討論，抑或舉行記者會公佈，但目前政府未有向勞工界「摸底」或磋商，希望政府盡快公佈。

傳張翔將任港大校長

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港大學校長人選有新進展。昨晚有傳媒報道，港大新校長遴選委員會已從獲推薦的4名候選人中，選出加州大學柏克萊分校(UC Berkeley)機械工程學系Ernest S. Kuh講座教授、美國國家科學基金納米科學及工程中心主任張翔為校長人選。

張翔身兼美國國家工程院院士及中國科學院外籍院士，專門研究隱形材料技術，其研發的納米隱身衣曾被《時代》雜誌選為2008年十大科學發現之一。



張翔 網上圖片

由4候選人中勝出

報道指，港大物色委員會早前已選出4名校長候選人，由校委會主席李國章、校友代表葉建源、學生代表黃政錫及多名教職員代表組成的遴選委員會於前日及昨日與各候選人會面及審視後，選出張翔為校長人選。

現時54歲的張翔本科及碩士畢業於南京大學物理系，隨後赴美留學，1996年於加州大學柏克萊分校博士畢業，及後曾於夕法尼亞州立大學、加州大學洛杉磯分校任教，2004年加盟加州柏克萊。

頂尖納米科學及材料工程專家

張翔為頂尖納米科學及材料工程專家，曾獲得多個獎項，包括由美國工程學會頒發，以表彰工程科學領域有傑出貢獻的2017年度A.C. Eringen Medal。他本身也是美國國家工程院院士、中科院外籍院士、台灣「中央研究院」院士，及5個相關科學學會院士。港大發言人回覆傳媒時則指，會適時公佈新校長人選資訊。

10月份零售銷貨值升3.9%

香港文匯報訊(記者 文森)政府統計處昨日公佈最新零售業銷貨額數字，今年10月份的銷貨價值估計為375億元，按年升3.9%；今年首10個月的總銷貨價值，亦按年上升1.2%。政府表示，受惠於樂觀消費情緒及訪港旅遊業持續復甦，展望短期內繼續為零售業帶來支持。香港零售管理協會主席鄭偉雄認為數字不差，聖誕節零售業務亦樂觀，預計全年有2%至3%升幅，較上月預測的接近2%為高，預計明年更會增長3%至4%。

跌幅方面，雜項耐用消費品即手提電話、電腦等的銷貨價值下跌18.7%。其次為電器及攝影器材(下跌2.2%)；以及書報、文具及禮品(下跌2.4%)。

今年10月在總銷貨數量方面同樣上升，比去年同月上升3.6%。至於今年首10個月合計的總銷貨數量的臨時估計，則按年上升1.1%。

政府發言人指出，受惠於樂觀消費情緒及訪港旅遊業持續復甦，零售業銷售在今年10月按年穩健增長。

展望未來，在良好的收入和就業情況及訪港旅遊業復甦持續，應能在短期內繼續為零售業帶來支持，政府會繼續密切留意情況。

鄭偉雄：受黃金周旅客帶旺

鄭偉雄表示，今年10月的數字不差，與月初黃金周外地旅客在港消費及中秋假期本地消費有關，上升達10%，惟因月中至月底銷售額回落，令升幅只有3.9%。但他指出，今年10月

的總銷貨價值375億元，只較本港零售高峰期2013年同月少3億元；今年9月有357億元，亦只比當年同月少1億元，業界對聖誕銷售的看法正面，故預計今年全年數字不會太差，估計有2%至3%升幅，「據現時趨勢估計，明年升幅可達3%至4%。」

他認為，大部分零售類別已走出谷底，惟手提電話、電腦等的銷貨價值跌幅達18.7%，仍處於谷底未有起色。電器及攝影器材只跌2.2%，跌幅已逐步收窄，但有商戶估計明年仍會有低單位數跌幅。

對於內地化妝品減關稅，鄭偉雄認為對香港化妝品市道的影響輕微，因內地銷售化妝品仍設增值稅17%，減關稅或只令售價調低2%至3%，加上內地消費者仍對香港貨品有信心，會選擇來港購買。他並表示，大部分會員商戶明年會加薪及考慮增聘人手，薪金加幅介乎2%至5%，「除非出現環球金融危機或打仗等情況，否則應不會出現大規模關店及裁員。」

香港文匯報訊(記者 文森)零售市道好轉，訪港旅遊業復甦是原因之一。香港旅遊發展局昨日公佈，今年10月訪港旅客共有527.8萬人，較去年同期增加6.6%。其中因受中秋節假期變動影響，令韓國旅客的增幅最多，達24%。旅發局表示，會把握聖誕及新年檔期，舉辦多項大型活動並作針對性宣傳，吸引更多過夜旅客訪港。

旅發局數據顯示，今年10月整體訪港旅客較去年同期上升6.6%，其中內地旅客上升8.3%，國際市場亦錄得1.2%正增長。當中因受中秋節假期變動影響，因去年中秋節假期為9月，今年則為10月，令韓國及台灣的旅客數字，分別上升24%及7.6%。

累計訪港旅客逾4,800萬人次

今年首10個月累計訪港旅客達逾4,800萬人次，按年上升2.7%。旅發局指出，無論內地及國際市場，或過夜及不過夜旅客均錄得增長。旅發局表示，會把握聖誕及新年檔期，舉辦並宣傳多項大型活動，及在客源市場推出針對性的宣傳，以吸引更多過夜旅客訪港。

今日香港天氣預測

2017年12月1日 星期五

部分時間有陽光

氣溫：19°C-23°C 濕度：60%-80%

潮漲：06:12(1.8m) 19:19(2.1m)

潮退：00:19(1.3m) 12:14(1.0m)

日出：06:45 日落：17:38

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午：低至中

明日下午：低至中

路邊監測站*

明日上午：低至中

明日下午：低至中

中國各大城市天氣預測

西安	0°C	10°C	多雲	長春	-17°C	-7°C	天晴	南寧	13°C	20°C	多雲	廣州	14°C	21°C	多雲
合肥	3°C	12°C	多雲	青島	-1°C	6°C	天晴	重慶	11°C	13°C	有雨	鄭州	-3°C	9°C	天晴
上海	7°C	11°C	多雲	成都	8°C	11°C	密雲	武漢	3°C	10°C	多雲	海口	20°C	22°C	驟雨
天津	-3°C	5°C	天晴	長沙	5°C	10°C	密雲	拉薩	-5°C	12°C	天晴	桂林	9°C	12°C	多雲
太原	-10°C	6°C	天晴	杭州	6°C	10°C	密雲	南昌	8°C	11°C	密雲	濟南	-6°C	-2°C	天晴
北京	19°C	21°C	有雨	昆明	6°C	19°C	天晴	南京	3°C	12°C	多雲	貴陽	5°C	9°C	多雲
台北	-6°C	5°C	天晴	呼和浩特	-14°C	-1°C	天晴	哈爾濱	-22°C	-11°C	天晴	廈門	16°C	21°C	密雲

未來四日天氣預告

2/12(星期六)	3/12(星期日)	4/12(星期一)	5/12(星期二)
氣溫：18°C-23°C	氣溫：19°C-24°C	氣溫：19°C-24°C	氣溫：18°C-22°C
濕度：60%-80%	濕度：55%-80%	濕度：60%-80%	濕度：60%-80%
部分時間有陽光	大致天晴	大致天晴	部分時間有陽光

世界各大城市天氣預測

馬尼拉	26°C	32°C	毛雨	歐洲	倫敦	0°C	3°C	天晴	多倫多	-1°C	9°C	驟雨
悉尼	21°C	28°C	驟雨	日內瓦	-2°C	4°C	有雪	馬德里	1°C	9°C	天晴	
曼谷	27°C	33°C	有雨	巴黎	2°C	4°C	驟雨	莫斯科	-2°C	2°C	有雪	
雅加達	24°C	30°C	薄霧	米蘭	0°C	9°C	薄霧	洛杉磯	12°C	24°C	天晴	
新加坡	25°C	34°C	天晴	里斯本	6°C	13°C	天晴	紐約	2°C	10°C	天晴	
新德里	9°C	28°C	有霧	阿姆斯特丹	0°C	5°C	有雨	溫哥華	6°C	8°C	驟雨	
聖保羅	-6°C	3°C	天晴	星加坡	22°C	26°C	雷暴	華盛頓	5°C	13°C	天晴	
				法蘭克福	-1°C	3°C	有雨	三藩市	10°C	17°C	天晴	
								檀香山	22°C	27°C	驟雨	